Liga Przyrodnicza  – finał – 2016

Odpowiedzi na pytania 1 – 25  zaznacz wpisując znak x w karcie odpowiedzi

1. Który gatunek fok nie występuje w Bałtyku:

a) foka szara

b) foka obrączkowana

c) foka pospolita

d) foka Rossa

2. Organizmy odżywiające się martwą materią organiczną to:

a) bazofile

b) pasożyty

c) producenci

d) destruenci

3. W którym punkcie popełniono błąd, umieszczając roślinę w nieodpowiedniej warstwie lasu :

a. drzewostan – dąb, świerk, sosna, osika

b. podszyt – jałowiec, paproć, czarny bez, kalina

c. runo – borówka, mech, wrzos, poziomka 

d. ściółka – opadłe liście, szyszki, kora drzew, gałązki 

4. W której z wymienionych stref klimatycznych występuje pora sucha i deszczowa

a) strefa klimatu podzwrotnikowego

b) strefa klimatu umiarkowanego

c) strefa klimatu podrównikowego 

d) strefa klimatu zwrotnikowego

5. Żółw olbrzymi z wyspy Abington jest gatunkiem zagrożonym wyginięciem. Ile przetrwało osobników tego gatunku?

 
   a) dwa 
    b) jeden
    c) pięć

    d) dziesięć

6. Termin ekologia został wprowadzony przez niemieckiego zoologa Haeckel'a w (roku):

a) 1842
b)   1869
c)   1989
d)   1751

7. Do stekowców zaliczamy:

a) pancernika i dziobaka

b) dziobaka i kolczatkę

c) kangura i kolczatkę

d) pancernika i kolczatkę

8. Jest najważniejszą rośliną uprawianą w oazie

a) palma daktylowa 

b) oliwka

c) mandarynki

d) winorośl
9. Skorpion to gatunek:

a. pajęczaka

b. skorupiaka

c. mięczaka

d. owada

10. Limba to gatunek sosny:

a. 5 igielnej
b. 4 igielnej
c. 3 igielnej
d. wieloigielnej

11. Do organizmów cudzożywnych należą:

A) morszczyn

B) glony

C) pieczarka

D) sosna

12. Główną przyczyną „kwaśnych deszczy” są:

a. ozon i fluor

b. metale ciężkie

c. tlenki azotu i siarki

d. związki chloru

13. Który ze szkodników lasu jest objęty ochroną? 

a. brudnica mniszka

b. kozioróg dębosz

c. kornik drukarz

d. osnuja gwiaździsta

14. Do działań człowieka hamujących  erozję gleby jest:

A) pielęgnacja miedz

B) wycinanie drzew

C) uprawy tarasowe

D) budowanie dróg

15. Do zwierząt oddychających tlenem rozpuszczonym w wodzie należy?

A) foka

B) mors

C) chełbia

D) delfin

16. Jerzyk, ptak podobny do jaskółki przez pierwsze trzy lata swego życia fruwa bez żadnej przerwy.  W powietrzu śpi, je i pije. Umożliwiają mu to:

      a) prądy konwekcyjne


      b) oddziaływania magnetyczne Ziemi

      c) zimne prądy powietrza

17. Który z poniższych zestawów zawiera nazwy wyłącznie zwierząt lądowych? 

A) szczupak, gekon, słoń 

B) delfin, jaszczurka, bocian 

C) kameleon, kret, niedźwiedź 


D) padalec, płoć, krzyżodziób 

18. Ślimaki bez muszli to:
A) pomrowy i śliniki            

B) wstężyki, śliniki                

C) winniczki, pomrowy

D) stożki, żyworódki

19. Najmniej zanieczyszczeń powietrza podczas procesu spalania wytwarza:

a) węgiel kamienny
b) gaz ziemny

c) olej opałowy
d) drewno
20. Które opakowanie jest najmniej szkodliwe dla środowiska

a) plastikowa torba
b) torba ze skóry

c) pudło kartonowe

d) metalowa puszka

21. Endemitami nazywamy:

a) gatunki zwierząt i roślin, którym grozi wyginięcie
b) gatunki roślin i zwierząt związane z osiedlami ludzkimi 

c) przeżytki minionych epok na danym obszarze 

d) gatunki roślin i zwierząt, występujące na ograniczonym i stosunkowo małym obszarze

22. Jeden z pierwiastków - fluor, pełni ważną funkcję dla organizmu. Wybierz prawidłową 

odpowiedź:

a) niezbędny w procesie oddychania 
b) wpływa na wzrost kości
c) niezbędny w tworzeniu szkliwa
d) składnik hemoglobiny

23. Pierwsze edykty dotyczące ochrony przyrody w Polsce pochodzą z czasów:

a) Władysława Jagiełły

b) Kazimierza Wielkiego

c) Bolesława Chrobrego

d) Mieszka I

24. Najsłabiej w warunkach normalnych otoczenia oddziałują cząsteczki w :

a) azocie

b) nafcie

c) szkle

d) miedzi

25. Substancje powstałe w wyniku przemiany chemicznej:

a) posiadają odmienne właściwości chemiczne i fizyczne od substancji z których powstały

b) mają takie same właściwości jak substancje przed reakcją

c) mają takie same właściwości fizyczne jak substancji wziętych do przemiany 

d) różnią się od substancji wziętych do przemiany tylko właściwościami fizycznymi

Zadania Otwarte

Odpowiedzi na pytania 26  –  30  wpisz słownie do karty odpowiedzi

26. Owady zwiększają swoje rozmiary w stadium:

27. Ile lusterek znajduje się w peryskopie, urządzeniu stosowanym na łodziach podwodnych do obserwacji,:

28. Termin sozologia / nauka zajmująca się problemami ochrony przyrody / zaproponował(-a):

29. Z iloma termicznymi porami roku mamy do czynienia w Polsce.

30. Wybuch elektrowni jądrowej w Czarnobylu miał miejsce w roku …? 
